

zett tartalékkórházakat. Látogatásait a városi kórházban fejezte be, ahol Boross József dr. igazgató főorvos fogadta és alkalozta. Este 8-kor a Kass-Vigadóban Ferenc Szalvátor vacsorát adott, amelyre hivatalosak voltak: Nónay Dezsóné, Kállay Albert, Raskó Istvánné, Orkonyi Ede dr., Worzkovszkyné, Cicatricis Lajos dr. főispán, özv. Holtzer Jakabné, Czákó dr., Szabó-Pap József dr., Melkus Oszkár őrnagy, a 46. gyalog-

ezrednél, Brinzey őrnagy, Gerliczy báró, Karg báró, Orkonyiné, Léderer báró, Ringhofferné, Károlyi gróf, Bokor Pál.

A meghívottak a nagy étteremben gyülekeztek amely pazar díszel volt átalakítva fogadó teremmé. A főherceg itt cenét tartott, amely után a vacsora következett.

Ferenc Szalvátor főherceg még az éjjel elutazott Szegedről.

A keleti harctér eseményei szeptember közepe óta.

— Összefoglaló ismertetés. —

A naponként megjelenő hivatalos jelentések alapján még szakemberek sem képesek a harctéri eseményekről maguknak hű összképet alkotni. Az apró részletekben elvesz a lényeg, már csak azért is, mivel a főhadiszállások jelentései inkább csak a megtörtént eseményekről számolnak be, de ezeknek az eseményeknek a céljáról a dolog természeténél fogva tájékozást nem nyújthatnak. Épp ezért idő- és célszerűnek tartjuk és olvasóközönségünknek is szolgálatot vélünk teljesíteni, ha időnkint a lefolyt eseményekről összefoglaló képet adunk. Meg kell azonban mindjárt most jegyeznünk, hogy akit érdekel az, — és kit ne érdekelne! — *okvetlenül térképét rakjon maga elé* és azon kövesse az alább leírt eseményeket.

A Keletporoszországba betört orosz seregek megsemmisítése után a német haderők tekintélyes részei szabadultak föl és váltak másutt való foglalkoztatásra alkalmasakká. Mivel az osztrák-magyar seregek akkoriban tulnyomó orosz erők támadása elől a Sanon való átkelésük után a Visloka mögé voltak kénytelenek visszavonulni, a felszabadult német erők Dél-Lengyelországba küldték azzal a feladattal, hogy a szövetségeket Dél-Lengyelországon keresztül a Visztulán át a Sanon átkelt orosz erők hátába intézett offenzívával támogassák. Az osztrák-magyar hadvezetőség csapatainak azon részeit, amelyek a Visztula déli szakaszán nélkülözhetetlenekké váltak, mind a Visztula északi partjára tolták, hogy teljes erővel csatlakozzanak a német offenzívához. Szeptember közepe körül a német csapatok még az orosz határnál állottak és szeptember 28-án már megkezdődhetett *Krakó—Kreuzburg* felől általában keleti irányban az új offenzíva, vasutainknak bizonyára tiszteletreméltó teljesítménye ez.

A Visztula bal partjáról csak erős orosz lovasság — körülbelül hat lovashadosztály — volt jelentve, amely a német fölvonulás elől, részben súlyos veszteségekkel, visszavonult.

A szeptember végén az ellenségről érkezett híradásokból meg lehetett tudni, hogy a német offenzíva azt a célját, hogy a Kárpátok és Visztula közt visszavonuló osztrák-magyar hadsereget tehermentesítse, *tökéltesen elérte*. Az oroszok nagy erőket elvontak innen és a Visztulától északra a Lublin—Kazimierz-vonalra irányították azokat.

Október első napjaiban az oroszok egyes részekkel Sandomierz és Josefov közt átkartak kelni a Visztulán, hihetőleg azzal a szándékkal, hogy ezekkel az erőkkel az Opatovtól északra és délre a Visztula irányában előnyomuló szövetségesek frontját lekössék, többi erejükkel pedig *Ivangorodon* át a német balszárnyat átkarolólag megtámadják. Ezt a szándékukat azonban *tulnyomó német erők*

meglepő támadással meghiúsították és a Visztulán át előretolt orosz elővédet október 4-én Opatovtól keletre visszavetették a folyón. Az oroszok azonban az ő sajátos szívósságuk folytán nem állottak el tervüktől. A folyón lejjebb az október 8. és 20. közti időben *Kazimierznél, Novo-Alexandriánál, Ivangorodnál, Pavlovicénél* és *Ryczivólnál* újabb és újabb meglepetésekkel próbálkoztak, melyeket, még pedig részben az oroszok igen súlyos veszteségével, mind megakadályoztunk.

Azonközben sikerült az osztrák-magyar hadseregnek a Galiciába benyomult orosz erőköt a *Sanon túlra visszadobni és Przemyslt felszabadítani*, a további előnyomulás, amelyet az orosz erőknek a németekkel szemben álló balszárnya ellen kellett folytatni, a San mellett és Przemysltől északkeletre szívós ellenállásra talált. Ezáltal súlyos helyzetbe jutottak a Visztulánál álló német és osztrák-magyar haderők, amelyeknek az volt a feladatuk, hogy az oroszoknak a Visztulán át való átkelését megakadályozzák addig, a míg a délről a Visztula jobbpartján előretörő osztrák-magyar erők az ellenséget oldalba kapják.

Jelentések arról, hogy tekintélyes orosz erőköt szállítottak úgy a San mellől, mint a birodalom belsejéből, valamint jelentések, melyek szerint a *Lovicz—Skierniewice—Grojec—Pilicakolat* között az oroszok erős hidfőszéri állást foglalnak el, azt a következtetést tették valószínűvé, hogy *az oroszok egy nagy offenzívát terveznek Varsó irányából a német balszárny ellen*. Ezt a hitet megerősítették egy elesett orosz tiszt papírjai közt talált hírek,

5 és 4 szobás modern lakás

bérbeadó. — BOKOR JÁNOS, Valéria-tér.

FOGAK

száj adás nélkül.

Az általam készített

rágásra kitűnően használható a valódi fogaktól fel nem ismerhető, az eredeti fogakat teljesen pótolják. Készítek továbbá arany koronákat és levehető arany hidakat jutányos árák mellett. Vidékiek 12 óra alatt lesznek kielégítve

Barta Ágoston fogtechnikus

== SZEGED, KIGYO-UTCA 1. SZ. ==

TELEFON 1364.

FOGAK

amelyek szerint az oroszok azt tervezték, hogy mintegy öt hadtesttel lekötik a németeket a Visztulánál Ivangorodon alul és felül s az alatt a *főtömeg, több mint tíz hadtest, nagyszámu tartalék-hadosztállal Varsó—Novo-georgievsktől előretörve benyomja a német balszárnyat*.

Ezt a szándékukat csak egy Varsóra irányított gyors előretöréssel lehetett meghiúsítani. Ha sikerül az oroszokat itt a Visztula átlépésében megakadályozni, akkor a még mindig a San-szakaszért harcoló osztrák-magyar csapatok időt nyernek arra, hogy a Visztula jobbpartján a folyón való átkelésért küzdő oroszok balszárnya ellen tervezett támadásukat keresztülvigyék.

Gyöngébb erőknek a Visztulának Ivangorod alatti és fölötti elzárására való meghagyása mellett a *főerő haladéktalanul Varsó ellen indult*. Gyors, kíméletlen támadással sikerült a gyöngébb, már kiépített állásban levő ellenséges erőket visszavetni, miatt a Visztula-menti csapatok a Visztulán Ivangorod alatt átkelt orosz csapatokat tulerejük dacára október 20-ig huzódó, elkeseredett harcokban lekötötték.

A Varsó előtt harcoló hadtestek ellenében az oroszok eközben *Novo-Georgievskent* át lassankint *négyszeres tulerebe fejlődtek*. A németek helyzete *súlyossá vált*, már csak azért is, mivel az orosz csapatoknak Przemysl mellett és San-menti szívós ellenállása az osztrák-magyar seregeknek az orosz balszárny elleni támadását lehetetlenné tette. *Az oroszoknak a Visztulán való átkelése többé nem volt feltartóztatható*.

Új haditerv vált szükségessé, eszerint elhatározatott, a Varsótól nyugatra átkelt ellenséget megtámadni bevonásával az Ivangorod alatti és fölötti német hadtesteknek, a melyeket a Visztula balpartjára visszahozott osztrák-magyar csapatok váltottak föl. A Varsó előtt álló csapatokat a támadás keresztülvihetése céljából a *Rava—Skierniewice* vonal erős állásába kellett visszavonni, míg az Ivangorodnál felszabadult erőknek a *Pilicán* át kellett előretörniök, hogy a nyugati irányból előnyomuló oroszokat délről megtámadják és meghozzák a döntést. Sikerült is az oroszok főtömegét Varsónál a kívánt irányba terelni. Az oroszok hevesen estek neki a nagyon erős német állásnak, de összes támadásaik véres veszteségek mellett visszutasították. Már úgy volt, hogy a délről az oroszok balszárnya ellen irányított német erők átlérik a *Pilicát*, amikor híre jött, hogy az osztrák-magyar seregek, amelyek a Visztulán át Ivangorodon alul áttört orosz seregeket megtámadták volt, állásaikat Ivangorod vidékén már nem tudják tartani. Ezzel egyidejűleg az oroszok igen nagy erőkkel fejlődtek ki a németek *Skierniewice* melletti balszárnya ellen, amelvet a fenyegető átkarolás miatt délnyugati irányba vissza kellett vonni.

A *Pilicánál, a Radomkánál álló német erők komolyan voltak veszélyeztetve*. Ivangorod felől az ellenség a *Lysa Gora* irányában mind nagyobb erőkkel fejlődött ki. Przemyslnél és a San mentén állott a harc. Ezen körülmények között *az osztrák-magyar hadvezetőség azon nehéz, de a helyzet követelte elhatározás előtt állott, hogy a Visztula- és San-menti egész operációját félbeszakítsa* annál is inkább, mivel az ellenség háromszoros tulerejével szemben döntő eredményre már úgy sem volt kilátás. Mindenekelőtt arról volt szó, hogy *ismét biztosítsuk cselekvési szabadságunkat és ennek megfelelően egy teljesen új hadműveletet vezessünk be*.

(Folvt. köv.)

Vendéglőben

KÁVÉHÁZBAN

Fűszerkereskedésben

Csemegeüzletben

MINDENÜTT KÉRJEN HATÁROZOTTAN

SZT. ISTVÁN

duplamalátasört.

Csak ez az eredeti, a valódi!!!

ÓVAKODJÉK

az UTÁNZATOKTÓL!!